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Widerstand bestimmen

= Widerstande als
elektronische Bauteile

* Widerstande

Elektronischer Schaltplan Platine mit elektronischen Bauteilen

(Kippschaltung)
.

Verschiedene Widerstande - Widerstand

b
e 1 | ]
23




* Widerstand ablesen

| Q raroringe: [ R oov
‘ Zahlenwert: D D E

3.Ring

TR PAFAR -
schwarz - 0 - -
braun 1 1 | x 10 | +1 %
o | 2 | 2 |x100 [ 2%
oange | 3 | 3 |x1000 | - R = -
[ | o | 4 | 4 [x10000 |
grin 5 5 | x 100000 =05 %
beu | 6 | 6 |x1000000 | =0.25% <R <
violett 7 7 | x 10000000 | =0,1%
o | 8 | 8
weill 9 9 p
gold - - x 0,1 =5 %
silber - - x 0,01 =10 %
farblos > - - =20 %

i Mogliche Widerstdnde

Widerstande gibt es tblicherweise in den Werten der E-Reihe zu
kaufen. Die Werte ergeben sich aus einer geometrischen Reihe:

m = Anzahl der Werte pro Dekade
el m}

R, = ‘V10° = 1,0000... =
R, = V10! = 1,1007 ...

Ry = V102 =1,2115.. =

E12, Toleranz £ 10 %

30 | 32 | 35 | 18 | 22 | 27 | B2 | B0 | 47 | 56 | &8 | &3

E24, Toleranz £ 5 %

1,0/1,1]1,2[1,3|15]1,6]/1,8|20[2,2|2,4[2,7]3,0/33]3,6]|3.9]43]4,7]|51]56]|62|68|75]|82[91




i Das Multimeter

AUTO - Autorange
(der Messbereich wird

vom Messgerat
automatisch eingestellt)

Der angezeigte
Messwert betragt

Der angezeigte
Messwert betragt




i Spannung & Strom messen

Der angezeigte

Der angezeigte
Messwert betragt

Messwert betragt




* KIRCHHOFF ‘SCHE GESETZE

= serienschaltung
= parallelschaltung
= gemischte schaltung

i Serienschaltung

O R, R,

-» - | -

Stromstarke:




* Serienschaltung

o R, R, ——0O

———

Stromstarke: I;=1I, =1,

Spannung:
Die Gesamtspannung teilt sich
in die und auf.

iSerienschaItung o— 7 & }—

Ug =U, +U, 5
UG=U1+U2 | I;=1, =1,
lG IG IG

LIJG =L|J1+L|J2 |R=%

G 1 2




Parallelschaltung
== =

o —O0
—— |

Spannung:

i Parallelschaltung
CI—
)

CL—)

Spannung: Us;=U;=0U,

Stromstarke:
Die gesamte Stromstarke I;; teilt sich
in die und auf.




* Parallelschaltung —=33—
Io=1I +1, | s
R
Vg . 0
RG - Rl R2 ’ Us=U,=U,
UG UG UG
i
RG Rl RZ
i Gemischte Schaltung
R;
O— R, ——oO
Rs
Spannung: Ug = = =
Stromstarke: I; = = =
R = -
1 1 1 Rg=
Re = T




* Gemischte Schaltung

R

O—

Spannung: Ug = = =

Stromstarke: I; = = =




